

禁止借婚姻索取财物，婚姻登记免于提交居住证……

# 今日起，这些新规将影响你我的生活



扫码看视频

2月1日起，又一批新规即将施行。涉及婚姻、住房租赁、经济、交通运输等方面，快来看看哪一项与你相关！

## 中国和新加坡互免签证

《中华人民共和国政府与新加坡共和国政府关于互免持普通护照人员签证协定》于2月9日(农历除夕)正式生效。届时，双方持普通护照人员可免签入境对方国家从事旅游、探亲、商务等私人事务，停留不超过30日。

## 加强地理标志产品保护

《地理标志产品保护办法》2月1日起施行。《办法》完善审查流程，优化审查认定程序；加强地理标志产品管理，明确生产者义务和地方知识产权管理部门日常监管职责；加强地理标志产品的保护，明确侵权行为。

## 湖南婚姻登记免于提交居住证

2月1日起，在湖南全省婚姻登记机关实施，至少一方为省内户籍的当事人跨市办理结(离)婚登记，免于提交居住证。双方当事人中有一方为湖南省常住户口的，可以到全省任一县级民政部门婚姻登记机关办理结(离)婚登记，不再需要提交居住证。

## 长沙公积金可贷额度调整为余额的14倍

长沙市住房公积金管理委员会发布《关于明确2024年个贷倍数的通知》明确，从2月1日起，长沙市缴存职工(含省直分中心)可贷额度，按照借款人夫妻双方住房公积金账户余额之和的14倍计算。■三湘都市报全媒体记者 李成辉 通讯员 邓可可 整理

## 禁止借婚姻索取财物

涉彩礼纠纷案件数量近年呈上升趋势，《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》明确，一方以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。

## 支持各类主体长期租赁住房

《关于金融支持住房租赁市场发展的意见》自2月5日起施行。《意见》明确，支持住房租赁供给侧结构性改革。金融支持住房租赁市场发展应突出重点、瞄准短板，主要在大城市，围绕解决新市民、青年人等群体住房问题，支持各类主体新建、改建和运营长期租赁住房，盘活存量房屋，有效增加保障性和商业性租赁住房供应。

## 金融机构存款准备金率下调

为巩固和增强经济回升向好态势，中国人民银行决定：自2月5日起，下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)，本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为7.0%。

## 铁路日常安检等候不超过5分钟

《铁路旅客运输安全检查管理办法》自2月1日起施行。办法要求，铁路运输企业应当根据实际及时调整车站安全检查通道的开放数量，确保旅客进站畅通，日常旅客安全检查等候一般不超过5分钟。



吴谢宇、张波、叶诚尘被执行死刑  
杀“猪”过年，快哉！



据央视报道，1月31日上午，吴谢宇、张波、叶诚尘这三个人被执行死刑。最高人民法院果然顺应民意，在过年前让他们伏法。

亲骨肉锤死亲生母亲、亲生父亲杀害一对亲骨肉！提起他们犯下的罪行，大家都耳熟能详：

被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自杀之念，其父病故后，认为母亲谢某某生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢某某的念

头，并网购作案工具。2015年7月10日17时许，吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际，持哑铃杠连续猛击谢某某头部，致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相，虚构谢某某陪同其出国交流学习，以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了10余张身份证件，用于隐匿身份。

被告人张波隐瞒已婚已育事实，与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。叶诚尘在得知张波婚育情况后，仍继续与张波交往。2020年2月，张波与妻子陈某某协议离婚，约定2岁女儿由陈某某抚养，1岁儿子由张波抚养至6岁后归陈某某抚养，张波分期向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓张波与陈某某离婚协议内容，仍将这对姐弟视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此，二人多次共谋杀死孩子，并决定采用制造意外高坠方式作案。之后，叶诚尘多次催促张波作案，以其家人因张波有孩子反对二人共同生活、不解决孩子问题就不见面和分手等为由，不断催促、威逼张波动手杀人，并给张波限定最后时限。为便于作案，张波遂诱骗陈某某将女儿送至其家中。2020年11月2日下午，张波趁其母亲外出之机，将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的儿女掀出窗外，致儿女双双死亡。

判决书的陈述性文字是最客观冷静的，但读来仍是冰冷彻骨，让人潸然泪下。亲生骨肉锤死亲生母亲、亲生父亲杀害亲生骨肉！这是何其冷血。这三个凶手犯罪动机极其卑劣，杀人手段残忍，情节恶劣，罪行极其严重，严重违背人伦道德，严重践踏社会公众的认知和情感，造成了极其恶劣的社会影响。

罪大恶极唯有杀无赦！千刀万剐都不为过，都不足以告慰天上的冤魂，但愿人间少一点这种惨绝人寰的悲剧。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 视频 刘文

## 新一轮低温雨雪冰冻天气来临

三湘都市报1月31日讯

今天，省低温雨雪冰冻灾害应急指挥部办公室发布紧急通知，未来几天，省内有一轮低温雨雪冰冻天气过程，各级各地要做好防范应对工作。

据气象预报，2月2日清晨至6日湘中以北将出现冻雨，雨雪相态复杂。受上轮雨雪天气影响，当前土壤含水量增多、岩土体承压加重，再遇雨雪天气，容易发生崩塌、滑坡等地质灾害，以及道路和线路覆冰等次生灾害。

通知指出，当前春节临近、春运开始，人流物流车流加大，用火用电用气增加，致灾风险进一步叠加放大。各级各地要密切关注天气变化，强化实时研判调度，提前做好应对突发险情准备，严防人员伤亡和重大财产损失。要高度重视局部地质灾害防范工作，做好巡查排查和转移避险。要及时开展“上路行动”，确保交通畅通，防止出现大面积道路拥堵和大量旅客滞留。要做好水电气油保供工作，确保群众正常生产生活平稳有序。要广泛开展“敲门行动”，及时排查安全隐患，严防“小火亡人”、一氧化碳中毒事件发生。

■湖南日报全媒体记者 奉永成

## 湖南局地将降温12℃以上

三湘都市报1月31日讯 湖南省气象台1月31日16时发布寒潮蓝色预警：预计31日20时至2月2日20时，株洲东南部、益阳西南部、郴州、怀化北部、娄底西部、湘西州最低气温将下降8~10℃，局地12℃以上，并可能伴有5级以上偏北大风，请注意防范。 ■全媒体见习记者 李致远 通讯员 林城



扫码看视频

链接

## 湖南局地将降温12℃以上



扫码看视频

链接

湖南局地将降温12℃以上

湖南局地将降温12℃以上